

# “瓜棚里吃瓜，格外甜！”

——柳林县庄上镇张家垣村蔬果大棚“甜蜜”小记

□ 文/图 本报记者 高茜

“在棚里吃自己摘的甜瓜，感觉格外甜着哩。”“别看这西瓜只有巴掌大，但是到连着皮的地方都是甜的，真不错……”早上十点，柳林县庄上镇张家垣村的甜瓜、西瓜大棚里热闹非凡，一片欢声笑语，来自周边的市民们早就驱车来到这里采摘，他们手拿小篮穿梭其中，一边采摘瓜果，一边享受惬意的美好时光。

被晒得黑黝黝的村支部副书记乔云清天刚亮就穿梭于村里的七个四季大棚里忙个不停。只见绿油油的甜瓜、西瓜挂满藤蔓，“咔”的一声瓜裂两瓣，瞬时飘香，轻轻咬上一口，又脆又甜、满口清香。看着一个个绿油油、甜蜜清香的甜瓜和西瓜，乔云清心里乐开了花。

“第一批甜瓜上来的时候就已经有不少人慕名而来，希望采摘第一批‘开园瓜’，到‘五一’以后就进入大规模的采摘，每天可接待百余人次左右，一天的收入可达近3千元。”

乔云清介绍说，张家垣村没有什么工业项目，整村移民后，唯一不缺的便是大片大片的撂荒地。“我们镇党委和村两委多次沟通协调，平整并流转了将近500亩的土地，采用‘合作社+基地+农户’的运作模式，注册了柳林县幸福庄园农民专业合作社。去年九月开始利用流转的300余亩土地，除常规农作物与县里重点支持的农业项目种植外，进行瓜果蔬菜的种植。过年前后，村民就已经开始在这片瓜棚进行着翻地、平地，忙得不亦乐乎。二月从绥德引进瓜苗，并邀请了专业技术员指导。到了二月底，天气开始变暖，也正是种植瓜苗的好时机，从浇水到控制温度、领苗、开花授粉、选瓜，都倾注着大家的汗水与智慧。经过两个多月的精心照料，转眼间已经成熟。”

村里通过引进大棚蔬果种植，让更多的人在家门口掌握技术，实现家门口赚钱，乔小云和李林梅便是诸多受益者中的两位。本在家务农的他们每到冬天就闲下了，也无其他收入。自从大棚搞起来，在技术员的手把手指导下他们也变成了瓜苗虫害防治和瓜果采摘的“专家”。采摘时人们亲切地叫着“小云小云，快来帮我看看这个能不能摘……”奔忙的身影中透露着满满的喜悦。

“这个甜瓜的周期短、收益大，等全部摘完后，我们准备无缝衔接种植哈密瓜，这个大棚肯定是歇不下的。”乔云清笑着说。

除了水果大棚，旁边的蔬菜大棚内也是生机勃勃，绿意盎然。“豆角6元一斤，西葫芦3元一斤，这个价钱跟市面上外地蔬菜的价格也差不多，而且还能自己采摘，又新鲜，我觉得挺好的。”来采摘的市民纷纷这样说。

临走时，看到又有几辆车陆续开到了瓜棚附近，他们说都是看庄上镇到村工作大学生的直播过来的。乔云清笑着说：“最近为了我们张家垣的瓜，大家都下了功夫了！”

“近年来，庄上镇把发展棚室经济作为种植结构调整、农业提质增效、特色产业增收的突破口，反季节种植甜瓜、西红柿、黄瓜等特色果蔬，不断推动棚室生产规模化、标准化、特色化，全力打造集绿色、生态、观光于一体的现代设施农业，开辟出农民创收新路径，助力乡村振兴。”庄上镇相关负责人说。

“目前我们的大棚已投资180余万元。下一步，水、电、路各方面基础设施也将进一步配备齐全，希望能够将整个采摘环境提升一个档次，让更多的人来我们张家垣，共同分享这份大棚里的‘甜蜜’。”乔云清满足又自信地说着。



在瓜棚里吃瓜真是太甜了

市民在瓜棚里体验采摘的乐趣

职工医保个人账户门诊家庭共济政策实施3年多

## 医保卡里的钱能给家人用吗？

—3版



吕梁记忆

第一个地方党组织 (上)

—6版